

人人参与共创美好青年街区

奋进强国路 阔步新征程

大鱼营造是一支由跨专业青年组成的创新型社会组织。大鱼营造在西岸智塔楼宇里设青年Z空间,让白领从旁观者转变为城市活力的行动者。大鱼营造在浦江公园微领地打造的CAMPUS概念青年社区,让青年租户走出家门,共筑美好街区。社区发展议题丰富且复杂,早已延伸出小区围墙边界。今年9月,刚过完6岁生日的大鱼营造继续倡导着“人人参与共创美好街区”,尝试用多种方式激活社区无限可能。 青年报记者 周胜洁



▲大鱼营造在西岸智塔建立了上班种菜等社群。
◀楼宇里的年轻人在青年Z空间交流互动。

本版均为受访者供图

“垂直社区”:上班种菜带来的启示

如何在写字楼里找到公共性、形成自治?9月中旬,西岸智塔五楼青年Z空间刚落幕的展览《写字楼的片刻》试着回答了问题。展览是对青年Z空间这一年来公共活动的阶段性回顾,一张张照片,一段段文字讲述了职场中公共空间的活力。

西岸智塔有2栋楼,汇集了游戏、人工智能研究、数字化产品等公司和机构,众多白领在此上班。大鱼营造设计师、青年Z空间项目经理辛怡佳在参与前期调研时发现,相比社区,写字楼里的人际关系很微妙,虽然大家在同一区域活动,但楼层的分割让彼此很少相遇,“相比社

区有多元化人群互补,大家状态也很放松,在楼宇里,白领青年有相似的经历和技能,职场氛围很强烈。我们青年Z空间设在5楼,若大家不按5层键,就不会走进这个空间。”

前期,大鱼营造在白领吃饭的必经之路上办起开放日活动,了解大家感兴趣的话题和活动,他们会搭建系列活动的框架,引导帮助行动者学会如何发起活动,如何制作海报,如何复盘。

通过举办开放日和现场对话,大鱼营造建立了上班种菜、“乒”尽全力社团、猫员工和Ta的朋友们等五个社群。律师豆豆是上班种菜社群的发起人,在楼

宇户外空间开展与种植相关的行动,共创办办公空间中的绿色角落。种植是豆豆的爱好,她将大多数植物的生长周期、养护方法摸得清清楚楚。在辛怡佳的牵线下,上班种菜社群参与了新华路的社区花园节,豆豆换到了很多种子以及种花种菜的必要工具。如今她的社群有八九十人,核心行动者有五六十人,每一场活动开展也有十几位参与者,“种菜可以一个人在家种,但和一群人一起种,多了些难度,也多了很多乐趣。”豆豆说。在展览《写字楼的片刻》中,豆豆不仅是三位被介绍的行动者之一,他们还为了“上班种菜行动队”设计了多个logo草图

供大家投票选择,号召更多人,午间休息时不如走出玻璃门,走近植物和生活。

辛怡佳说,无论是阶段性回顾展,还是社群活动,他们和青年白领一起探寻职场公共空间共创的多种可能。运营至今,他们也发现,社群虽然固定了,但在持续性上有待提高,未来要用大活动带动小活动,“目前我们在策划午休计划的活动,先利用开放日进行招募,共创智塔周边的午休地图和指南,还打算设计午休打卡小卡片,让白领每天记录自己午休干了什么,最后可以在午休节中进行展示。而几个社群就可以参与进来一起推广,吸引更多人加入。”

思考

让社区实现可持续营造

今年9月,大鱼营造迎来6岁生日,设在新华路上的新华·社区营造中心也已开放2年。理想的街区是什么样?我又能做什么?这始终是大鱼营造所探寻的。大鱼社区营造中心联合发起人、理事长何嘉表示,社区发展的议题非常丰富且复杂,已延伸出了小区围墙边界。青年公寓是新的公寓类型,青年租户仍需要找到社群,与同龄人建立连接。希望跳出工作生活“两点一线”的青年白领在工作的休息时间段,是否也能找到兴趣爱好?这些场景、活动,以及更重要的支持体系的搭建,不只是一种服务,更需要青年主体性的参与、共建、共享,“社区营造的工作是支持每一个人从附近出发,创造向往的生活。”

长宁新华是大鱼营造的“始发站”,今年新华路迎来建路百年,他们也发起“百年新华·人人计划行动”,让“参与”成为新华街区面向下一个百年的精神基因。

从社造组织、社造中心到社造合作社,未来大鱼还能做什么?何嘉表示,今年大鱼探索的是社区营造如何创造可持续的日常。因为社区营造是长期且渐进的,在日常与居民的接触后,要支持参与者持续行动,形成最适合社区当下状态的模式。“新华·社区营造中心通过与行动者、主理人协作式运营,自主造血形成了一个相对闭环的小生态。孵化社区营造中心,前期的投入及项目化的撬动非常重要。”

青年社区:开“饭”夜散发迷人魅力



青年租客在开“饭”夜活动品尝佳肴。

如何让青年在长租公寓找到归属感与参与感?今年5月,大鱼营造开始打造“浦江公园微领地青年社区”项目。浦江公园微领地青年社区紧邻浦江郊野公园和上海戏剧学院,80%租户是青年。微领地以CAMPUS为主

题,打造具有校园感的社区,让刚步入社会的青年有一个更“适意”的过渡期。

大鱼营造社区营造师马国栋说,他们第一场工作坊邀请管家、保安、保洁、租户坐在一起,“讨论”社区共同的议题并寻找

方案。如今,他们在社区内设置了广播台、小剧场、图书馆、运动场、小花园等。社区启用“学长制”,邀请社区内有一技之长的租户以及社区周边企事业单位相关负责人担任“CAMPUS初代学长”,组建社团、赋能租户、激活社区,创造和谐共融的社区文化。

今年7月份,居民在自家社区楼下实现了社团大团建。社区举办了乒乓球擂台赛、小剧场开放麦、邻居摆摊等活动。最近一次热闹的大活动是青年社区开“饭”夜。“今天吃什么?”是青年每天会发出的疑问。马国栋说,6号楼一楼设有共享厨房,旁边配有桌椅,有租户会使用做饭,但感觉一直没利用起来。于是他们设计了开“饭”夜社区共创活动,社区流水席、灵感菜谱展、社区解密游戏、二手流通站,社区朋友齐聚共享厨房,现场展示东北菜“大杂开会”、上海改良

川菜“辣子鸡”、浙江宁波的“醉爆双虾”、江西“铁板烧”等菜品。租户拿着小纸杯和小叉子轮流品尝美味佳肴。来自江西的小王和女友制作了“江西铁板烧”,他们在此居住了一个多月,开“饭”夜他们第一次认识了一群社区里的“吃货”,“我拍了很多灵感菜谱,最近一个月都在学习制作菜品。”

大家能走出家门、相互熟悉就是激发社区活力的第一步。马国栋说,当第一次开“饭”夜举办后,500人的群一下就满了,每天群里消息都是“99+”。马国栋觉得,在青年社区找到高频的人不难,参与活动也很积极,但有人会搬走,有人忙于工作,真要组建稳定的社群,还需要半年到一年的沉淀。“目前我们已制定了申请活动的完整流程,居民楼的一楼也配有宣传板,帮助大家建立认识邻居的一百种方法。”